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Resumen

En el anteproyecto el resumen debe orientar al lector para identificar el contenido básico del documento en forma rápida y exacta y para determinar la relevancia del contenido del proyecto. Es la oportunidad de capturar el interés del lector o de que éste se aburra rápidamente.
Palabras Clave

Máximo 5 palabras, preferiblemente seleccionadas de las listas internacionales. Dependiendo del área, existen repositorios con palabras claves más usadas. 
Introducción
La introducción debe dar una idea cerrada y breve de todos los aspectos que compone la investigación. Es un planteamiento claro y ordenado, enfocado al tema de investigación, su importancia y la manera de abordar el estudio con una pequeña justificación sobre porque se hace de esa manera. 

La introducción debe mencionar brevemente las razones por las que realiza la investigación, los métodos que se van a utilizar, las limitaciones y resultados esperados.
1. Marco de referencia
La principal razón por la cual se inicia una investigación es porque se considera que el conocimiento que se tiene es insuficiente para manejar un problema o un conjunto de ellos. Por lo tanto, es necesario que en esta sección se realice una presentación completa de ese conocimiento que se tiene disponible, en términos de: (i) el cuerpo de conocimiento previo en el cual se encuentra incrustado el problema que se pretende resolver; y (ii) un conjunto de investigaciones que hayan tratado de dar alcance al problema a resolver o a problemas similares en alguna medida. En general, todo lo que se incluya en la propuesta debe tener referencias bibliográficas que lo respalden, por lo que no se deben realizar opiniones sin un respaldo objetivo.
1.1 Cuerpo de conocimiento (teórico)
Se debe realizar una presentación de los conceptos teóricos relevantes al problema a resolver, de manera que sea evidente que son relevantes y que hay evidencia lógica de que ayudarán en su solución, o que ellos son insuficientes para resolverlo. Preferentemente, se debe dedicar el espacio y el esfuerzo a presentar los conceptos específicos más que los generales, incluyendo, de ser necesario, tantas subsecciones como sea necesario.
1.2 Investigaciones previas
Se debe realizar la presentación de al menos tres investigaciones que hayan sido realizadas con el propósito de dar alcance a la solución del problema o de problemas similares, detallando (desde el punto de vista del problema) para cada una de ellas: (i) lo que se hizo (presentación descriptiva); (ii) de qué manera lo que se hizo trató de resolver el problema particular de esa investigación (presentación interpretativa); y (iii) por qué lo que se hizo no es suficiente y hasta qué punto de ello, la investigación que se propone pretende llegar.
2. Problema de investigación
Es importante destacar que el problema de investigación equivale a lo que es el objeto del conocimiento científico, por lo tanto, la palabra problema no se refiere a que el investigador debe buscar situaciones desfavorables. 

En el problema de investigación es necesario poner por escrito las razones por las que hay que realizar la investigación. Entre otros aspectos, se deben considerar los siguientes: 
· Enunciar el problema indicando su viabilidad.
· A la luz de lo presentado en el capítulo 1, presentar las razones que originan la necesidad de investigar. 
· Debe referenciar las investigaciones anteriores de forma que brinden bases sólidas a la nueva investigación.
· Planteamiento de preguntas.
El problema de investigación debe tener las siguientes características: 
· Real.

· Resoluble mediante el proceso de investigación.
· Relevante y significativo.
· Factible (Competencia, Acceso a datos, Recursos económicos, Tiempo).
· Generador de conocimiento.

· Generador de nuevos problemas.
El problema de investigación en la propuesta de un proyecto se debe describir en tres vías: el planteamiento, la formulación y la sistematización-
2.1 Planteamiento del problema
Básicamente el planteamiento del problema tiene tres fases importantes las cuales se describen a continuación:

Diagnóstico de la situación Actual: Es la Identificación del problema en términos concretos y explícitos, es formular las variables e indicadores que lo constituyen y sobre las cuales se fundamentará la formulación de los objetivos, alcances e hipótesis de la investigación. Estas variables se encuentran en los síntomas (Variables dependientes) y las causas variables independientes. Es necesario la identificación y descripción de los síntomas que se observan y son relevantes en la situación, relacionándolos con las causas que lo producen. Síntomas y causas deben constituirse en la base para formulación de las variables de investigación.
Pronostico: Una vez planteado el diagnostico, es posible que quien lo formule esté en capacidad de dar un pronóstico hacia el cual pueda orientarse la situación descrita. Esto es las implicaciones que trae consigo y que, al darse, afectan la situación objeto del problema. La fase pronóstico es probable que suceda y permita orientar la investigación en la formulación de su hipótesis, ya que éstas presentan situaciones sujetas a verificación.
Control al pronóstico: Como respuesta al pronóstico, quien lo presente debe estar en capacidad de determinar un control al pronóstico; es decir, se debe poner por escrito qué solución se propone para evitar el pronóstico teniendo en cuenta las variables de investigación incluidas.
Este control define elementos importantes para la investigación. El control será confirmado en el desarrollo de la investigación por la comprobación de la hipótesis, cuyas variables están contenidos en la fase de diagnóstico, pronóstico y control.
2.2 Formulación del problema
Consiste en el planteamiento de una pregunta que define exactamente cuál es el problema que el investigador debe resolver mediante el conocimiento sistemático a partir de la observación, la descripción, la explicación y la predicción.
La pregunta debe ser suficientemente clara y concreta, de modo que debe referirse solo a un problema de investigación, y estar relacionada con el planteamiento del problema definido anteriormente. La pregunta debe estar de acuerdo con el marco espacial y temporal e igualmente debe estar en consonancia con los objetivos que se persiguen. 
La pregunta se debe hacer de modo que se obtenga una respuesta basada en contenidos. Es importante que la pregunta no pueda ser contestada con un simple "sí" o "no".
En la pregunta se puede incluir por los menos un adjetivo interrogativo cuál(es), qué, cuánto(s), cuál(s), etc; o comenzar con ¿Cómo …?, ¿Por qué…?, ¿En qué medida…?, ¿Es más eficaz … que …?.
2.3 Sistematización del problema
Para llevar a cabo la investigación, hay que descomponer o desagregar la pregunta planteada anteriormente en pequeñas preguntas o subproblemas. Para ello se debe tener en cuentas las variables que forma parte de este, esto permitirá una identificación más clara de los objetivos específicos y la metodología a seguir.
· Cada sub-pregunta debe tener variables del problema planteado.

· Las respuestas a estas preguntas deben permitir responder la pregunta de la formulación del problema.

· Estas sub-preguntas orientan la formulación de los objetivos de la investigación.

3. Objetivos
En ellos se establece qué se pretende con la investigación, son la guía del estudio y se podría decir que se constituirán en la lista de chequeo de los revisores del trabajo de investigación. Los objetivos indican cuáles son las metas de conocimiento a alcanzar, a qué resultados se quiere llegar. Los objetivos no dan los resultados, sino los plantean en forma genérica. 
Los objetivos deben ser alcanzables con la metodología propuesta. Ellos tienen por función señalar el conocimiento generado y el tipo de solución tecnológica a desarrollar. Es muy importante no confundir los objetivos con actividades y procedimientos metodológicos.
3.1 Objetivo general
Debe coincidir con el título del proyecto. Debe indicar explícitamente lo que se quiere lograr con la investigación desde el punto de vista del conocimiento. 
El objetivo general en una investigación se centra en un aspecto u objeto de estudio amplio e indica los propósitos globales, resumiendo el resultado final que se pretende alcanzar con una investigación respondiendo a la pregunta de investigación.
3.2 Objetivos específicos
· Son la descomposición y secuencia lógica del objetivo general, son aquellos por los cuales se puede lograr el objetivo general.
· Los objetivos específicos en una investigación están planteados sobre aspectos más concretos, derivados de los objetivos generales y descentralizan la focalización del tema, pero dentro de su contexto. 

· Son partes de un todo, enunciadas para facilitar la comprensión de las metas a las que se arribará con las conclusiones.
· Es recomendable no tener muchos objetivos específicos (máximo 4).
· Los objetivos específicos se focalizan en las fases a desarrollar en la investigación desagregando los contenidos implícitos del objetivo general
· Se deben redactar en forma afirmativa, en tiempo verbal infinitivo, sujetos a una sola interpretación.
4. Justificación
Justificar una investigación es exponer las razones por las cuales se quiere realizar. Toda investigación debe realizarse con un propósito definido. Debe explicar porque es conveniente la investigación y qué o cuáles son los beneficios que se esperan con el conocimiento obtenido. 

5. Planteamineto de la hipótesis
Con el contexto teórico presentado en el capítulo 1 como fundamento, se debe plantear una frase como posible solución hipotética al problema formulado en la sección 2.2.
6. Metodología
Se debe presentar la forma en la cual se dará alcance a la solución del problema, sin olvidar que una fase importante es la validación de la hipótesis planteada. Se puede describir, por ejemplo, mediante un diagrama de flujo.
7. Referencias
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A pesar de la existencia de varios formatos (p.e. IEEE, APA, etc.) se opta por trabajar en el marco de las normas APA para las referencias, dada la creciente generalización de su uso.
Es deseable que se empleen las herramientas de administración de fuentes bibliográficas de Word, lo que hace más fácil el manejo de la bibliografía en el documento y habilita el requerimiento de algunas bibliotecas en cuanto al formato de documentos electrónicos.

Para incluir las referencias dentro del texto y realizar lista de la bibliografía en esta sección, puede utilizar las herramientas de Microsoft Word para Citas y bibliografía en la pestaña de Referencias o utilizar administradores bibliográficos. Se sugiere el uso de Mendeley(libre) o  EndNote para la investigación y gestión bibliográfica. 
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